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Наставно-научном већу 

Филозофског факултета 

Универзитета у Београду 

 

 На предлог Већа Одељења за етнологију и антропологију од 14. марта 2019. и на 

основу члана 231. став 1. алинеја 17. и члана 278. Статута Факултета, Наставно-научно 

веће Филозофског факултета у Београду је, на својој IV редовној седници, одржаној 28. 

марта 2018. године, донело одлуку да нас изабере у комисију за оцену научне 

заснованости теме докторске дисертације Редефинисање концепта принуде кроз 

наративе тражилаца азила из Ирана у Србији, докторанда Теодоре Јовановић. На 

основу кандидатовог образложења предлога теме и приложене документације, подносимо 

Наставно-научном већу следећи 

 

Извештај 

 

1. Основни подаци о кандидату 

 Теодора Јовановић је рођена у Београду, 22. маја 1993. године. На Одељењу за 

етнологију и антропологију Филозофског факултета Универзитета у Београду, завршила је 

основне (2016) и мастер (2017) студије, да би, у октобру 2017. године, постала студент 

докторских академских студија етнологије и антропологије. Од априла 2018. године, 

запослена је у Етнографском институту САНУ, као истраживач-приправник на пројекту 

Мултиетницитет, мултикултуралност, миграције – савремени процеси (МПНТР 

177027). Од 2017. године, ангажована је, као истраживач, на пројекту Refugees in Towns, 

који реализује Feinstein International Center of Tufts University’s Friedman School of 

Nutrition and Fletcher School of Law & Diplomacy. Кандидат је, до сада, на докторским 

студијама, остварио 65 ЕСПБ. 

 

2. Предмет и циљ истраживања 

 У свом истраживању, кандидат ће се бавити концептом принуде у савременим 

миграцијским токовима, који ће анализирати и редефинисати на основу наратива 

тражилаца азила из Ирана, који бораве у прихватним центрима у Србији. Концепт 
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принуде ће бити рашчлањен на проблем принудних фактора који утичу на мотив  одласка 

из земље порекла и на проблем принудних фактора који утичу на даље кретање током 

исељеничког живота. То значи да се принуда не односи само на мотив одласка из земље 

порекла, већ и на непредвиђене токове миграција, који се манифестују кроз различите 

дискриминаторне праксе и правне регулативе. Наиме, ради се о дискриминаторним 

праксама карактеристичним за геополитички поредак настао после 11. септембра 2001. 

године, који је заснован на страху од исламског фундаментализма, као и правним 

регулативама које, под окриљем секуритаризације, контролишу и ограничавају кретање 

великог броја људи.  

 Кандитат истиче да појмове попут „избеглица“, „тражилац азила“, „нерегуларни 

мигрант“ итд. не посматра као статичне, већ као флуидне категорије, које су, пре свега, 

формиране у административне сврхе. Поред тога, залаже се за проблематизацију подела 

на политичко и економско и економско и религијско, наглашавајући да се тиме може 

проширити дефиниција и узрок „принудних миграција“, које су, најчешће, изазване 

комбинацијом више фактора. 

 Захваљујући режиму визне либерализације између Републике Србије и Исламске 

Републике Иран, који је трајао од септембра 2017. до октобра 2018. године, већина 

иранских миграната се, управо у Србији, први пут нашла у прихватним центрима и у 

улози тражилаца азила. Истовремено, због тога што, на Западу, Иран има репутацију 

државе у којој се крше људска права, Иранци који траже азил у ЕУ преузимају улоге 

политичких дисидената, иако њихови мотиви одласка не морају да буду искључиво у вези 

с политичим режимом. 

 Кандидатово истраживање има три главна циља. Први је дескрипција и анализа 

различитих аспеката живота тражилаца азила из Ирана који бораве у колективним 

прихватним центрима у Србији, као и упоредно представљање њихових биографија и 

политичког контекста. Конкретно, треба испитати зашто су Иранци у прихватним 

центрима, зашто су напустили своју земљу, с којим су се изазовима суочавали у њој, како 

су се одлучили на долазак у Србију, како доживљавају свој останак у њој, куда су 

кренули, како изгледа њихов свакодневни живот у прихватним центрима, с ким 

комуницирају и успостављају добре односе, као и које проблеме имају. 
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 Други циљ је испитивање домета и редефинисање концепта принуде као мотива за 

кретање и последице секуритарних пракси, што ће резултовати проширивањем 

дефиниције принудних миграција. Потребно је испитати шта све значи принуда, који све 

фактори утичу на њу, који су све видови опресије присутни у земљи порекла, а који током 

пута, на који начин Иранци покушавају да пређу границу и шта их спречава у томе, као и 

које правне регулативе омогућавају или спречавају њихово кретање. 

 Трећи циљ истраживања је испитивање да ли се останак Иранаца у Србији може 

посматрати као тип принуде и какве су последице тога на могућности уклапања 

тражилаца азила из Ирана у Србију. Зато ће се кандидат покушати да одговори на следећа 

питања: да ли је Србија транзитна земља или земља пријема, да ли Иранци желе да 

постану део српског друштва или им је циљ да постану део западноевропског друштва, 

које политике културне различитости постоје (мултикултурализам, интеркултурализам, 

инклузија, интеграција, адаптација, асимилација, сегрегација) и у чему се разликују? 

 

3. Теоријско-методолошки оквир истраживања  

 Кандидат прихвата став Керолајн Бретел и Џејмса Холифилда да, иако могу да се 

баве анализом на макро нивоу, тј структурним условима који обликују миграцијске 

токове, антрополози су компетентнији да проучавају како ти структурни фактори обликују 

акције и одлуке појединаца и породица, те како утичу на промене у заједницама (микро 

ниво), односно социјалне мреже међу различитим сродничким и етничким групама, тј. 

„мањинама“ међу мигрантима (мезо ниво). У складу с тим, кандидат ће се бавити 

животним причама породица и појединаца (анализа на микро нивоу), као и мигрантима 

као припадницима етноконфесионалних група (анализа на мезо нивоу). 

 Методолошки оквир истраживања представља комбинацију три приступа: 

етнографије, студије случаја и анализе наратива, који ће бити допуњени анализом писаних 

извора и законских прописа. Интервјуи ће бити неструктурисани, што ће омогућити да се 

разговор прилагоди ситуацији и расположењу испитаника. Све прикупљене информације 

биће анонимизоване, у складу са правилима о заштити информаната из „Етичког кодекса 

Етнографског института САНУ“. Желећи да заштите тражиоце азила, запослени у 

прихватним центрима често присуствују интервјуима, утичући на сазнајни процес својим 

интервенцијама, надзирањима, коментарима, мишљењима и захтевима. Због тога ће 
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кандидат настојати да изгради што боље односе с хуманитарним и владиним 

организацијама које се баве тражиоцима азила. 

 

4. Очекивани резултати и научни допринос  

 Кандидат намерава да покаже како се концепт принуде манифестује у наративима 

тражилаца азила из Ирана: колико се односи на мотиве за миграције, а колико на 

ограничавање кретања и немогућности да сами одлучују о свом животу, као и како се 

принудни останак у Србији рефлектује на програме интеграције? Према кандидату, 

очекивани научни допринос ће проистећи из преиспитивања концепта принуде као 

одлучујућег за легализацију боравка добијањем избегличког статуса. Поред тога, концепт 

принуде ће бити супротстављен перцепцијама принуде које имају тражиоци азила из 

Ирана. Такође, истраживање ће указати на то како се принуда производи самим 

миграцијским политикама, те ће, тако, створити основу за проширење потенцијалног поља 

истраживања антропологије принудних миграција, које ће заобићи устаљеене, у праву, 

политици, администрацији и произилазећој пракси базиране концептуализације принуде. 

 

5. Садржај докторске дисертације 

 Кандидат ће, у првом поглављу, дефинисати предмет и циљ истраживања, 

представити теоријски оквир, тј. најважнија научна сазнања о истраживачким проблемима 

којима се бави у дисертацији, као и контекст истраживања, да би, потом, образложио 

методологију. Друго поглавље ће представљати етнографију прихватних центара у којима 

ће се обавити истраживање. Акценат неће бити на наративима тражилаца азила, већ на 

опису азилне праксе у Србији и структуре сваког од ових центара на основу извештаја и 

личних теренских опсервација. 

 У трећем поглављу, кандидат ће се бавити студијама случаја тражилаца азила из 

Ирана. Прво ће бити представљене историјске, социјалне, религијске, економске и 

политичке околности у Исламској републици Иран, да би се, потом, прешло на 

презентовање студија случаја појединаца, парова и породица избеглих из те земље. 

Кандидат најављује да ће информаната из Ирана бити највише десет, као и да ће бити 

интервјисани по неколико пута. 
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 Четврто поглавље ће донети теоријску анализу интеретничких и 

интерконфесионалних односа у прихватним центрима, која ће обухватити податке 

прикупљене на терену. Кандидат ће показати везу између принуда којима су, у Србији, 

изложени тражиоци азила и политика културне различитости, попут интеграције, 

инклузије и мултикултурализма. Коначно, у закључном поглављу, биће резимирани 

резултати истраживања и истакнути најважнији научни увиди. 

 

6. Закључак  

 Комисија констатује да је Теодора Јовановић показала да је потпуно спремна да 

спроведе предложено истраживање и напише докторску дисертацију која ће донети 

релевантне научне резултате. 

 

 У Београду, 

 23. април 2019. 

Комисија: 

 

 

проф. др Владимир Рибић, председник Коимисије 

 

 

проф. др Саша Недељковић 

 

 

проф. др Слободан Наумовић 

 

 

др Марта Стојић, научни сарадник 

 

  




